Policy och syfte gällande lägerskola och skolresa för eleverna vid Pilens Montessoriskola

Resans syfte
Det finns flera syften med lägerskolan eller skolresan som eleverna genomför. Dessa beskrivs kortfattat nedan;
· Eleverna får en bra sammanhållning då alla elever omfattas av resan.
· Eleverna får granska speciella förhållanden eller företeelser utanför skolan.
· Eleverna får kunskap och erfarenheter som de inte kan få i klassrummet.
· Eleverna får träna på att ta ansvar i en miljö utanför klassrummet.

Policy gällande lägerskola och skolresa
Ekonomi
Skolan söker medel från Sparbanksstiftelsen och Föräldraföreningen.
Resans innehåll
[bookmark: _GoBack]Då resan sker huvudsakligen under skoltid är det av vikt att programmet pedagogiskt stämmer överens med vad eleverna inhämtar under motsvarande tid i skolan. Programmets innehåll skall ha sådan kvalitet att man kan anse att utbytet för eleverna väl motsvarar vad de fått i reguljär undervisning. Det ska vara en bredd i programmet så att alla elever utvecklas som individer och stimuleras att inhämta kunskaper. Enligt såväl montessoripedagogiken som läroplanen är det viktigt att eleverna får träna i att ta ansvar och initiativ. 
Inför resan ska eleverna arbeta med området de ska besöka ur ett eller flera perspektiv såsom t ex geografi, historia, kultur och biologi. Detta för att de ska ha en god förförståelse inför det de kommer att möta.

Lägerskole och skolreseverksamhet vid Pilens Montessoriskola.
Årskurs F – 3 genomför varje år en skolresa till en plats för att få fördjupade kunskaper kring ett ämne eller temaområde som studeras i den ordinarie undervisningen. Resan omfattar en heldag.
Årskurs 4 – 6 genomför vart tredje år en lägerskola på en plats för att få fördjupade kunskaper kring ett ämne eller temaområde som studeras i den ordinarie undervisningen. Resan omfattar tre heldagar och två övernattningar och genomförs under höstterminen.
Årskurs 6 genomför varje år en heldags skolresa under vårterminen. Tillsammans med sin klasslärare planerar eleverna resans innehåll, finansiering och destination. Planeringen påbörjas under vårterminen i åk 5. Storleken på klassens budget är avgörande för vilket resmål som kan väljas.

