Livskunskap vid Pilens Montessoriskola.
Livskunskap vid Pilens Montessoriskola är inget enskilt ämne utan hämtar sitt innehåll från ämnena svenska, samhällskunskap och religionskunskap. De äldsta eleverna har livskunskap på fredagar varannan vecka under en period varje termin, inalles ca 7 – 10 tillfällen á 45 minuter. Undervisningen har sin grund dels i läroplanens kapitel 1, Skolans värdegrund och uppdrag, och 2:1, Normer och värden, men även i de olika ämnenas kursplaner.

Grundläggande för innehållet i livskunskapen är att: ”Utbildningen ska förmedla och förankra respekt för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande demokratiska värderingar som det svenska samhället vilar på.”, ”Människolivets okränkbarhet, individens frihet och integritet, alla människors lika värde, jämställdhet mellan kvinnor och män samt solidaritet med svaga och utsatta är de värden som skolan ska gestalta och förmedla.”, ”Skolan ska främja förståelse för andra människor och förmåga till inlevelse.” och ”Det etiska perspektivet är av betydelse för många av de frågor som tas upp i skolan. Perspektivet ska prägla skolans verksamhet för att ge grund för och främja elevernas förmåga att göra personliga ställningstaganden.”
Undervisningen är icke-konfessionell. 

I Läroplanens kapitel 2:1 behandlas följande mål i livskunskapen: 

att varje elev
• kan göra och uttrycka medvetna etiska ställningstaganden grundade på kunskaper om mänskliga rättigheter och grundläggande demokratiska värderingar samt personliga erfarenheter,

• respekterar andra människors egenvärde,

• tar avstånd från att människor utsätts för förtryck och kränkande behandling, samt medverkar till att hjälpa andra människor,

• kan leva sig in i och förstå andra människors situation och utvecklar en vilja att handla också med deras bästa för ögonen.

I Läroplanens kursplaner utgår livskunskapen utifrån följande:

I ämnet svenska är syftet att eleverna ges möjlighet att utveckla sina kunskaper ”om hur språkbruk varierar beroende på sociala sammanhang och medier. På så sätt ska undervisningen bidra till att stärka elevernas medvetenhet om och tilltro till den egna språkliga och kommunikativa förmågan.” Ur det centrala innehållet ingår ” Att argumentera i olika samtalssituationer och beslutsprocesser.” och ” Ord och begrepp som används för att uttrycka känslor, kunskaper och åsikter. Ords och begrepps nyanser och värdeladdning.” Ur kunskapskraven ska eleven kunna samtala om bekanta ämnen genom att ställa frågor och framföra egna åsikter på ett sätt som upprätthåller samtalet.
I ämnet samhällskunskap är syftet att ”Undervisningen ska bidra till att eleverna utvecklar förtrogenhet med de mänskliga rättigheterna och med demokratiska processer och arbetssätt. Den ska också bidra till att eleverna tillägnar sig kunskaper om, och förmågan att reflektera över, värden och principer som utmärker ett demokratiskt samhälle.” Ur det centrala innehållet ingår ” De mänskliga rättigheterna, deras innebörd och betydelse, inklusive barnets rättig​heter i enlighet med barnkonventionen.” Ur kunskapskraven ska eleven kunna redogöra för innebörden av de mänskliga rättigheterna och barnets rättigheter och ger exempel på vad rättigheterna kan betyda för barn i olika delar av världen.
I ämnet religionskunskap är syftet att ” Undervisningen ska stimulera eleverna att reflektera över olika livsfrågor, sin identitet och sitt etiska förhållningssätt. På så sätt ska undervisningen skapa förutsättningar för eleverna att utveckla en personlig livshållning och förståelse för sitt eget och andra människors sätt att tänka och leva.”, ” Eleverna ska vidare ges förutsättningar att kunna analysera och ta ställning i etiska och moraliska frågor.” och ” Undervisningen ska också bidra till att eleverna utvecklar beredskap att handla ansvarsfullt i för​hållande till sig själva och sin omgivning.” Ur det centrala innehållet ingår ”Några etiska begrepp, till exempel rätt och orätt, jämlikhet och solidaritet.”, ”Vardagliga moraliska frågor som rör flickors och pojkars identiteter och roller, jämställdhet, sexualitet, sexuell läggning samt utanförskap och kränkning.” och ”Frågor om vad ett bra liv kan vara och vad det kan innebära att göra gott.”. Ur kunskapskraven ska eleven kunna föra resonemang om vardagliga moraliska frågor och vad det kan innebära att göra gott. Eleven gör då reflektioner som hör till ämnet och använder några etiska begrepp på ett fungerande sätt.
