Rutiner för skolmåltidsverksamheten vid Pilens Montessoriskola.
Pilens Montessoriskola serverar frukost, lunch och eftermiddagsmellanmål varje dag. Under förmiddagen har barn och elever en kortare paus då de äter frukt. 
Det ska alltid finnas tillräckligt med mat och tillräckligt med tid att äta. Maten ska serveras i en lugn och trivsam miljö och på regelbundna tider. Den ska serveras och dukas fram på ett trevligt och fräscht sätt. Vuxna äter alltid tillsammans med barnen och uppmuntrar dem till goda matvanor och gott bordsskick. Det är viktigt att personalen uppskattar maten och talar gott om denna och på så sätt förmedlar matglädje och intresse för mat.
Skolan har rutiner för egenkontroll och alla som äter ska tvätta händerna före måltiden. Pilen är en nötfri skola.

Skollunchen tillagas av Östra Grevie Folkhögskola och serveras dagligen mellan kl 11.00 och 12.00. Matsedeln är komponerad så att det sammantagna energi och näringsintaget under veckan är så varierat och allsidigt som möjligt. Det serveras t ex fisk varje vecka och på måndagar veganmat. Maten tillagas under förmiddagen enbart av naturliga råvaror och inga halvfabrikat förekommer. Den levereras till skolan kl 10.30 där den förvaras i värmeskåp tills det är dags att äta lunch strax efter kl 11.00.
Skolan har anlitat en legitimerad dietist för att få kunskaper och råd kring frukost och mellanmålsserveringen. Se dokumentet ”Frukost och mellanmålsservering vid Pilens Montessoriskola”.
