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Systematiskt kvalitetsarbete för skolan och fritidshemmet, åk F-6
2017-2018
Lägesbeskrivning

Mål

Utvärdering

Pilens Montessoriskola

Pilens Montessoriskola är en liten skola med ca 60 elever i åk F-6. Vi har också ett fritidshem med ca 50 elever. Att vara en liten skola innebär för barn, elever, föräldrar och personal att vi är synliga för varandra och har nära till kontakt.

Skolan består av förskoleklass och årskurs 1 – 3 som tillsammans heter Stammen, samt årskurs 4 – 6 som heter Kronan. I skolans arbetslag arbetar 1 förskollärare, 1 fritidsledare, 1 resurspedagog, 1 speciallärare, 1 specialpedagog och 3 grundskollärare. Stammen har två klassrum och Kronan har ett klassrum till sitt förfogande. Därtill har man tillgång till fritidshemmets lokaler. Utemiljön består av en trädgårdsliknande skolgård med buskar, äppleträd och grönområden samt en asfaltplan.
Skolan arbetar utefter Montessoripedagogiken, men följer även alla styrdokument som reglerar den svenska skolan. Läroplanens mål är styrande för all vår verksamhet, men redovisas inte separat i nedanstående text eftersom de finns att läsa i sitt sammanhang i Lgr 11. De lokala målen beskrivs mer utförligt i ett separat måldokument.
I början av läsåret arbetade vi tillsammans fram vårt systematiska kvalitetsarbete och flera prioriterade mål formulerades. Några av dessa har inte lett fram till önskat resultat på grund av olika anledningar. Efter gjord analys har vi kommit fram till att det bland annat har brustit i den systematiska arbetsstrukturen och det har inte funnits tillräckligt med tillfällen då målen har diskuterats. För att råda bot på detta har vi nu lagt in de prioriterade målen som en punkt på dagordningen vid arbetslagsmötena för skola och fritids.
Normer och värden

Lägesbeskrivning
Vi använder oss av gemensamma ordningsregler för skolan och fritidshemmet, samt trivselregler för varje klass. Dessa ska finnas synliga i klassrummen. De två första veckorna på läsåret är träningsveckor för att befästa skolans kultur. Vi genomför också olika aktiviteter och samarbetsövningar av social karaktär. Skolan och fritidshemmet har under året haft en mycket harmonisk elevgrupp och trygghet och trivsel har rått i våra verksamheter. Detta framgår bl a av de samtal vi har med eleverna varje termin, de observationer personalen gör samt av den årliga föräldraenkäten. 
Vid de tillfällen eleverna möter personer som inte tillhör skolans personal som t ex vid utflykter, studiebesök, lägerskola, förläsare mm får de undantagslöst väldigt god feedback på sin vetgirighet och goda uppförande.
Vårt prioriterade mål förra terminen att utveckla det förebyggande arbetet föll väldigt väl ut och vi kommer att fortsätta detta framgångsrika arbete. Vi kom igång sent med klassråd och elevråd och dessa kommer hädanefter att schemaläggas i samband med att läsårsplaneringen görs. Kartläggningssamtalen har legat för sent på terminen och kommer i fortsättningen att genomföras efter halva terminen.
Ett område som är åsidosatt är hur vi arbetar mot kränkningar på nätet. Vi har hitintills varit ganska förskonade från detta, men anser att vi bör ligga steget före och därmed utarbeta rutiner för detta arbete.

Lokalt mål: Utforma en nätpolicy samt utforma rutiner mot kränkningar på nätet.

Utvärdering

· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar och elever där de kan framföra sina synpunkter.

· Genom dagliga observationer där vi observerar hur eleverna samspelar.
· Utvecklingssamtal varje termin.
· Diskussioner i arbetslaget kring det sociala samspelet i grupperna. 
· Kartläggningssamtal under varje termin då pedagoger samtalar med barnet kring hur han/hon upplever sin situation.
· Vid fritidsråd, klassråd och elevråd.
Kunskaper

Lägesbeskrivning
Pilens Montessoriskola fokuserar i förskoleklassen på Bornholmsmodellen och i de lägre åldrarna på läs och skrivinlärning för att lägga en god grund för att eleverna ska nå upp till kunskapskraven i alla årskurser. Vi har haft månatliga besök av Bokbussen.
Under året har vi arbetat med både praktisk och teoretisk matematik fortlöpande i undervisningen i alla årskurser och i princip alla elever har nått upp till samtliga kunskapsmål, vilket även gäller för övriga ämnen. Projekt, olika teman och arbetsområden diskuteras under planeringsdagarna i början av varje termin. Därefter planerar fritidspersonalen sin verksamhet för att kunna anknyta till skolans arbete.
För att utveckla elevernas kunskaper i svenska har vi beslutat att använda oss av svenskmaterialet Pilen. Gert och Madeleine har under en vecka utbildats i denna omfattande modell. Under kommande läsår kommer vi succesivt börja använda materialet i undervisningen samt utbilda övrig personal.
Lokala mål: Starta upp det nya svenskmaterialet Pilen.
Utvärdering

· I åk 3 och 6 genomförs nationella prov obligatoriskt.

· Kontinuerliga, ibland veckovisa utvärderingar såsom muntliga förhör och diagnoser. 

· Eleverna får ofta självvärdera sina egna insatser genom enkla frågor exempelvis: Är du nöjd med ditt arbete? Är du stolt över din insats? Eleverna får tillfälle att kommentera varandras insatser med lärande i fokus.

· Genom dagliga observationer där vi observerar hur eleverna lär.
· Diskussioner i arbetslaget kring projektet och elevernas kunskapsutveckling. 
· Klasskonferenser med rektor där varje elev diskuteras ur ett helhetsperspektiv

· Vid utvecklingssamtal där vårdnadshavare och pedagoger diskuterar elevens utveckling.

Elevernas ansvar och inflytande
Lägesbeskrivning

Grundläggande inom Montessoripedagogiken är att eleverna lär sig att ta ansvar för sitt lärande, både i skolan och i fritids, samt planerandet av sitt skolarbete. Det är därför viktigt att det finns forum både i grupp och individuellt där eleverna ges möjlighet att uttrycka sina åsikter samt påverka verksamheten. Varje vecka planerar eleverna tillsammans med en lärare. Metoderna anpassas efter elevens ålder och mognad och allteftersom eleven lär sig att ta mer ansvar får han/hon också större inflytande över sitt skolarbete. 
Planerandet med varje elev fungerar ganska väl och i båda klasserna har fördelningen av vilka elever varje pedagog planerar med anpassats och utvecklats. Det upplevs lite problematiskt att få tid till uppföljning och utvärdering med varje elev och detta är något som vi vill se över under nästa läsår.
Lokalt mål: Att förbättra rutinerna för planering, utvärdering och reflektion hos eleverna.

Utvärdering

· I elevernas terminsenkäter.

· Genom dagliga observationer där vi observerar hur eleverna tar ansvar över sitt skolarbete.
· Diskussioner i arbetslaget kring elevernas ansvarstagande.

· Vid utvecklingssamtal där vårdnadshavare och pedagoger diskuterar elevens utveckling.

· I utvärderings och reflektionssamtalen mellan elev och pedagog i slutet av veckan.
· Genom skriftliga reflektioner som de äldre eleverna gör varje vecka i sin veckodagbok.
Skola och hem

Lägesbeskrivning

Pilen är en liten skola på landet som drivs som ett föräldrakooperativ. Organisationen är överskådlig och beslutsvägarna korta. Elevernas vårdnadshavare har gjort ett aktivt val när de har valt skola och de är delaktiga i skolans skötsel. Tryggheten är stor och det råder ett förtroendefullt förhållande mellan skola, fritids och hem. 
Informationsvägarna mellan skola, fritids och hem är många. Hemsidan har uppdaterats under det gångna läsåret, men behöver ytterligare kompletteras. Under föregående läsår startade skolan en mycket uppskattad face-book sida, där bilder från skolans och fritids verksamheter visas. Vi uppfattar att pedagogernas månadsbrev och rektors informationsbrev till vårdnadshavarna är den viktigaste informationskanalen, vilken också fungerar bra. Föräldramötena är ytterligare en informationsväg som vi vill värna om och utveckla. Även utvecklingssamtalen är en mötesplats mellan skola och hem och vi planerar att det även ska finnas en kort information från fritids till hands.
Vi upplever att respekten för elevernas vistelsetider från vårdnadshavarna fortfarande inte är tillfredsställande. Elever blir inte hämtade på utsatt tid och i vissa fall ”väntar” man på fritids när man ska leka med en kamrat som blir hämtad senare på eftermiddagen. 
Lokalt mål: 
· Medvetandegöra vårdnadshavarna om skolans och fritidshemmets vardagliga arbete och rutiner, samt skapa en tydlig struktur kring befintliga informationskanaler.

· Uppdatera och revidera skolans förväntansdokument.

Utvärdering
· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar där de kan framföra sina synpunkter.
· Utvärdering på arbetslagsmötet direkt efter föräldramötet.
· Spontana samtal med föräldrar.
Övergång och samverkan
Lägesbeskrivning
Pilens Montessoriskola är en liten verksamhet där all verksamhet, förskola, förskoleklass, skola och fritidshem, är beläget i samma byggnad. Montessori på fritids är inte att urskilja från Montessori under skoltid. Den röda tråden ska finnas genom att alla barn ska ses och respekteras.  Under läsåret rullar löpande teman i årskurserna. Redan vid planeringsdagarna ska fritidspersonalen ges en inblick i det tematiska arbete som ska genomföras i skolan. Utifrån detta kan en dialog mellan skolan och fritids möjliggöra ett samarbete utifrån olika tillvägagångssätt för att nå ännu högre mål vad gäller t.ex. temaarbeten. För nästa läsår har skolan sökt och fått pengar för ett Skapande skolaprojekt. Detta planerar vi utföra som ett samverkansprojekt mellan skolan och fritidshemmet.
Det finns rutiner för övergångarna mellan stadierna och i den dagliga verksamheten möts barn, elever och pedagoger på ett naturligt sätt. Dock är inte rutinerna dokumenterade och därför svåra att utvärdera. Vi har under föregående läsår inte lyckats särskilt väl med att genomföra de rutiner som vi har för övergångarna. Detta beror bland annat på att arbetslagen är nya, vi har haft dålig framförhållning samt att andra saker har prioriterats. 
Det finns många möjligheter för elever i olika åldrar att samarbeta i skolämnena. Efter skoltid bedrivs det undervisning i gitarr. I skolan är det obligatoriskt för alla i årskurs ett och två att lära sig spela flöjt. Förutsättningarna för musikundervisningen kan förbättras genom ett utökat samarbete mellan skolan och fritidshemmet.
Lokala mål: 
· Utvärdera och utveckla skriftliga rutiner för övergångarna mellan förskolan och Stammen samt mellan Stammen och Kronan.
Utvärdering

· Kartläggningssamtal under varje termin då pedagoger samtalar med eleven kring hur han/hon upplever sin situation.

· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar där de kan framföra sina synpunkter.
· Vid arbetslagsmöten och personalmöten diskuteras och analyseras verksamheten.

· Genom dagliga observationer där vi observerar eleverna.
Skolan och omvärlden

Lägesbeskrivning
Varje läsår startar vi upp med en friluftsdag för att stärka gruppgemenskapen. Under läsåret gör vi olika studiebesök relaterade till de teman vi jobbar med. Genom tidningen 8-sidor och tv-programmet Lilla aktuellt, får eleverna en vana att ta till sig nyheter och vi tar även upp aktuella händelser som sker både inom och utanför Sveriges gränser. Eleverna i åk 4-6 har utbyte med en skola i Nepal. Detta utbyte har inte utvecklats enligt våra planer och vi vill därför prioritera detta ytterligare under kommande läsår. Vi har ett nätverkssamarbete med fyra andra Montessoriskolor. Detta samarbete har tidigare enbart varit på lärar- och rektorsnivå, men är nu även på elevnivå.
Skolans litenhet och läge, som inom många områden är en fördel, kan i vissa fall medföra begränsningar när det gäller möjligheten till att fördjupa sig inom ett specifikt område. Detta kompenserar vi genom att utnyttja de förutsättningar som finns i närområdet och därmed kan fritidshemmets verksamhet och skolans undervisning berikas och göras mer intressant. Under föregående läsår har det genomförts en mängd aktiviteter, men vi har ännu inte gjort en tillfredsställande struktur. Detta är ett område som vi vill utveckla ytterligare och har därför tagit kontakt med en extern konsult för att genomföra ett utvecklingsarbete under nästa läsår.
Lokalt mål: 
· Utveckla utbytet med skolan i Nepal så att även yngre elever berörs.
· Inventera lokala företeelser och nätverk och sätta in dem i sitt sammanhang.
Utvärdering

· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar där de kan framföra sina synpunkter.

· Genom dagliga observationer där vi observerar eleverna.
· Diskussioner i arbetslaget.
· Separat utvärdering av projektet av elever och lärare.
Bedömning och betyg

Lägesbeskrivning
Under läsåret har eleverna haft olika sätt att planera sitt arbete på för ett ökat ansvarstagande. Varje arbetsområde har utvärderats muntligt eller skriftligt med någon typ av diagnostisering för att säkerställa att var och en utvecklas i sitt lärande på bästa sätt. Åk 3 och 6 eleverna har nationella prov. Samtliga elever inbjuds tillsammans med föräldrarna till IUP-samtal minst 1 g/ termin. Skriftliga omdömen delas ut varje läsår. Under läsåret får eleverna kontinuerligt tid att reflektera över sitt lärande och sin egen arbetsinsats.
Pilen har mallar och rutiner för IUPsamtalen och i de olika ämnena finns matriser som är anpassade till Läroplanens kunskapsmål. Vi har upplevt att våra rutiner har varit omständliga och tungarbetade. I enkätsvaren från föräldrarna har det framkommit att blanketterna är svåra att förstå och vi har därför beslutat att revidera de underlag som vi använder vid IUP-samtal och skriftliga omdömen. Vi kommer nästa läsår att utgå från de blanketter som finns rekommenderade på Skolverkets hemsida, samt anpassa dessa till våra förhållanden.

Lokalt mål: Implementera Pilens nya modell för IUP-samtal så att all personal är väl förtrogen med denna.
Utvärdering

· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar där de kan framföra sina synpunkter.

· Diskussioner i arbetslaget kring omdömen och matriser. 
· Modellen utvärderas vid utvärderingsdagarna i slutet av terminen.
Systematiskt kvalitetsarbete

Huvudmannen och rektor har ansvar för struktur och rutiner för uppföljning, analys och bedömning av målen. De olika målen följs upp vid olika tidpunkter under året enligt tabell nedan.

Personalen analyserar och reflekterar gemensamt över resultatet under utvärderingsdagar och arbetslagsmöten. Rapport sker muntligen och skriftligen enligt tabell nedan,

Eleverna får uttrycka sina upplevelser och åsikter om utbildningen på klassråd/elevråd vid samtal och via enkäter. Inför varje nytt arbetsområde ska eleverna göras delaktiga och arbetsområdet ska utvärderas av eleverna.

Föräldrarnas åsikter tas tillvara genom att de får svara på frågor i enkäter, genom utvecklingssamtal och på föräldramöten.

Resultaten sammanfattas, analyseras och sammanställs i en verksamhetsplan där det även framgår vilka åtgärder som ska genomföras för att öka måluppfyllelsen.

Process

Arbetsplanen utgår från de olika kapitlen i läroplanen och består av följande: 

· Lägesbeskrivning utifrån föregående års analys och utvärdering.

· Mål (som ska kunna utvärderas).

· Utvärderingsmetoder (hur vi utvärderar målen).
· Utvärdering och analys. 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	Översikt över kvalitetsarbetet

	Månad
	Aktivitet
	Utförande 

	Augusti
	· Likabehandlingsplan

· Uppdatering och implementering av rutiner och handlingsplaner gällande kvalitets- och säkerhetsarbete
	· Huvudman, rektor, personal, föräldrar och elever

· Huvudman, rektor, personal

	September
	· Diagnostisering, screening
	· Personal, elever

	Oktober
	· Kartläggningssamtal

· Klasskonferens 
	· Personal, elever

· Personal, rektor

	November
	· Måluppfyllelse
	· Personal, elever

	December
	· Budget 

· Frånvaro
	· Huvudman, rektor

· Speciallärare

	Januari
	· Arbetsmiljöenkät
	· Personal

	Februari
	· Verksamhetsberättelse
	· Huvudman, rektor

	Mars
	· Nationella prov

· Klasskonferens

· Kartläggningssamtal

· Medarbetarsamtal
	· Personal, elever

· Personal, rektor

· Personal, elever
· Personal, rektor

	April
	· Måluppfyllelse
	· Personal, elever

	Maj
	· Enkät till vårdnadshavare

· Personalenkät 
	· Rektor, vårdnadshavare

· Personal, rektor

	Juni
	· Utvärderingsdagar

· Frånvaro

· Sammanställning av kunskapsmål

· Prioriterade mål

· Systematiskt kvalitetsarbete dokument.

· Verksamhetsplan 

· Utvecklingsplan Fritids
	· Personal

· Speciallärare

· Personal, rektor
· Personal, rektor
· Personal, rektor

· Rektor, huvudman
· Rektor personal 

	Kontinuerligt under läsåret:


	· Arbetslagsmöten.

· Personalkonferenser

· Elevvårdsteamets möten.

· Observationer.

· Elevutvärdering veckovis.

· Klassråds och elevrådsmöten.

· Styrelsemöten
	· Personal

· Personal, rektor

· Personal, rektor

· Personal 

· Elever

· Elever 
· Rektor, huvudman


Utvärdering och analys
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