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Systematiskt kvalitetsarbete

för förskolan

2016-2017
Lägesbeskrivning

Mål

Utvärdering

Pilens Montessoriskola
Pilens Montessoriskola är en liten skola med ca 40 barn i åldern 1-5 år och ca 50 barn F-6. Att vara en liten skola innebär för barn, elever, föräldrar och personal att vi är synliga för varandra och har nära till kontakt.
Förskolan består av två avdelningar: 

I vår nya utbyggnad finns Roten, småbarnsavdelning, 1-3 år. Här jobbar 4 pedagoger, både förskollärare, barnskötare och Montessoripedagoger.
Avdelningen Vidjan består av 4 pedagoger, både förskollärare, barnskötare och Montessoripedagoger. Barnen är mellan 3 och 5 år.

Vi arbetar efter förskolans läroplan, Lpfö 98 rev 2010, där Montessoripedagogiken är ett medel för att uppfylla den. Montessoripedagogiken bygger på noggranna observationer av barns utveckling. Pedagogikens 6 grundläggande principer:
· Den förberedda miljön
· Frihet och ansvar

· Individualisering – samarbete

· Hjälp till självhjälp – självförtroende

· Koncentration – koordination - motorik
· Helheten

Vår utemiljö erbjuder sandlådelek, gungor, ny klätterställning, hinderbana, lekstuga med tillhörande bensinstation, lekbåt, koja, backe, balansstockar, bygglek samt diverse naturupplevelser med buskar, fruktträd och stora träd. Detta är redskap för lekfull träning av grovmotorik.
Vår innemiljö är anpassad efter barnens olika utvecklingsstadier. Den är lustfylld, inspirerande och lärorik för barnens utveckling. Våra möbler är anpassade utifrån barnens storlek; bord, stolar och hyllor är på barnens nivå så att allt material är tillgängligt. Frihet medför att barnet har möjlighet att välja. Barnen har möjlighet att med hjälp av Montessorimaterialet utvecklas fysiskt, mentalt och moraliskt. Barnens aktiviteter och skapande dokumenteras, vilket visas på olika vis på Roten och Vidjan 
Förskolan arbetar utefter Montessoripedagogiken, men följer även alla styrdokument som reglerar den svenska förskolan. Läroplanens mål är styrande för all vår verksamhet, men redovisas inte separat i nedanstående text eftersom de finns att läsa i sitt sammanhang i Lpfö 98, rev 2010. De lokala målen beskrivs mer utförligt i ett separat måldokument.
Skolans rektor har varit sjukskriven sedan 20140522 och har ersatts under denna period av tre olika rektorer. Läsåret 2013/2014 introducerades den nuvarande formen för det systematiska kvalitetsarbetet och var i i slutet av läsåret inte tillfredsställande implementerat i personalgruppen och blev därför inte tillräckligt utvärderat och utvecklat de kommande läsåren.
Vi kan därför konstatera att det i dagsläget inte finns några konkreta utvecklingsmål att utvärdera, utan vi kommer därför att koncentrera oss på att göra en noggrann utvärdering och analys av var vi befinner oss just nu. Utefter denna lägesbeskrivning utformas nya prioriterade mål. Stort fokus under läsåret kommer att ges implementeringen av det systematiska kvalitetsarbetet.
Normer och värden

Lägesbeskrivning
Enkäter och observationer visar entydigt på att det råder både trygghet och trivsel i förskolan. Vi har haft många inskolningar löpande under hela läsåret både på Roten samt Vidjan, vilket inneburit att det ”rört om” i barngrupperna. Pedagogernas gemensamma uppfattning är att de äldre har blivit åsidosatt eftersom de yngsta barnen på båda avdelningarna har krävt mycket tid från pedagogerna. Det har även varit en del personalbyten på Vidjan som gjort att vi känner bland annat att samsynsdiskussioner inte diskuterats tillräckligt. Fokus har varit att få ett bra samarbete mellan förskolans avdelningar vilket fungerat mindre bra tidigare vilket fungera mycket bra i nuläget. Mer fokus kommer att läggas avdelningsvis HT 2016 vid våra avdelningsplaneringar. Kommer att ha dessa möten samma kvällar för förskolan men inte alla tillsammans i så stor utsträckning som tidigare.
Barnens egna upplevelser av olika känslor belyser både Roten och Vidjan genom olika aktiviteter: samlingar, under den fria leken eller specifika händelser. Vi upplever att barnen kan beskriva/ visa känslor/olika känslotillstånd, hur det känns i kroppen att vara glad/ledsen. Barnen visar att det är betydelsefullt att känna sig trygga, glada och omtyckta. Barnen har utvecklat en större empatiförmåga (empatiskt utifrån barn) och därigenom också fått lättare att hantera konflikter. 
På Vidjan skapades regler tillsammans för att göra vår vistelse mer trivsam här på Pilen. Reglerna skrevs ner på ett papper tillsammans med barnen samt sattes upp på dörren (kunde ha tydliggjorts genom bilder då alla barnen på Vidjan ej är läskunniga). 
Det har framkommit att några barn har svårt att visa hänsyn och respektera varandra. De är självcentrerade i vissa situationer och har svårt att lyssna på varandra. Eftersom detta är en ständig pågående process kommer vi fortsätta vara aktiva och närvarande pedagoger för att barnens teorier landar hos alla i praktiken dels för att underlätta dialogen, konfliktlösningar, samspel och dels för att vidga barnens kunskaper om vikten att visa hänsyn till sina medmänniskor. 
Barnen har utifrån Maria Montessoris tankar gällande vänta på sin tur getts olika möjligheter till detta genom bland annat att alla material har sin plats och när barnen arbetat färdigt med dem sättas dem tillbaks på sin plats. Vidjan har även haft sina uppskattade ”visestunder” vilka innebär att barnet får ta med sig en sak hem ifrån som hen berättar något om i samlingen för sina kompisar. Här tränar barnet sig på att vänta på sin tur samt bli lyssnad till och de som lyssnar respekterar sin kompis dels genom att lyssna vad hen har att berätta samt om kompisen vill kommentera något räcker hen upp handen och tränar även här att vänta på sin tur.
Roten arbetade bland annat med Petter och hans fyra getter som ett tema vilket löpte under hela läsåret och avslutades med att barnen tillsammans med pedagogerna gjorde en egen saga med olika naturmaterial. Även på Roten har barnen utvecklat sin förmåga till att vänta på sin tur. Då barnen arbetade med sitt tema gavs de talutrymme samt tränade på att vänta på sin tur då de lyssnade när kompisen återberättade sagan. Här upplevde pedagogerna att barnen utvecklade sitt mod bland annat genom att hen vågade prata/återberätta sagan i grupp. Petter och hans fyra getter tar upp både känslor, färger, matematik med mera vilket pedagogerna tillsammans barnen belyst i deras lärprocess. Tillsammans skapades även olika lärmiljöer såväl ute som inne när arbetet med temat pågick.
Förbättringar som diskuteras är inskolningarna på Roten och Vidjan samt anknytningsbiten gällande vikarier. Förskolan anser att det är av stor betydelse att det är en och samma vikarie, inte många olika samt vara restriktiva gällande nya ansikten. Trygghetsvandring samt intervjuer med följdfrågor är också ett tänk hur vi i förskolan vill utveckla vidare samt på olika sätt skapa trygghetskänsla för barnen. Vidare kommer Vidjan arbeta vidare med att göra vårdnadshavarna observanta gällande att inte störa ett arbetande/ätande barn samt förklara för dem varför det fungerar mindre bra att de kommer in på Vidjan/i matsalen vid lämningar samt hämtningar. Detta handlar också om trygghet och anknytning speciellt vid våra inskolningar/överflyttningar från våra olika avdelningar. Respekt för barnen likväl som barnen ska ha respekten för de vuxna. Detta kommer att belysas under höstens föräldramöten. Vikten av att alla pedagoger har samma samsyn och är konsekventa om grundsynen. 
Lokalt mål: Utveckla barnens hänsynstagande genom konkreta övningar samt träna barnen i begreppen säga tack, hej/hejdå, göra förlåt, Nej-stop.
Utvärdering
· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar där de kan framföra sina synpunkter.
· Genom dagliga observationer av hela eller delar av barngruppen observerar vi hur barnen samspelar.
· Diskussioner i arbetslagen kring det sociala samspelet i grupperna.
· Vid reflektionstid och personalmöten diskuteras samt analyseras verksamheten.

· Vid föräldrasamtal där vårdnadshavare och pedagoger diskuterar barnets utveckling.

Utveckling och lärande
Lägesbeskrivning
Barnen har utvecklat sitt lärande bland annat genom olika räkne- och språkövningar. Roten arbetade bland annat med Petter och hans fyra getter som ett tema vilket löpte under hela läsåret. Då barnen arbetade med sitt tema gavs de talutrymme. Barnen lyssnade till både när kompisen återberättade sagan samt fyllde i sagan under tiden pedagogen läste sagan. Här upplevde pedagogerna att barnen utvecklade sitt mod bland annat genom att hen vågade prata/återberätta sagan i grupp. Petter och hans fyra getter tar upp både olika lägesbeskrivningar, färger, matematik med mera vilket pedagogerna tillsammans med barnen belyst i deras lärprocess. Tillsammans skapades även olika lärmiljöer såväl ut som inne när arbetet med temat pågick. Färgplattor egentillverkades och användes till bland annat parövningar, benämna färgerna med mera. Färgplattorna förstorades upp i lämplig storlek för att passa Rotenbarnen.   
Genom Montessorimaterialet utvecklar barnen alla sina sinnen. Barnen tycker om att leka med sand och vatten. Vi är dagligen ute i vår närmiljö som är en trädgårdsliknande skolgård med gräs, buskar och träd. Barnen på Vidjan har arbetat med NO-boxarna där en box bland annat handlade om träds knoppar, vilket belystes på naturbordet. Under VT har Vidjan barnen visat intresse för experiment, NO - Teknik. Barnen har medverkat vid olika experiment inom vatten- luft och värme – kyla med mera. Vidjans yngsta barn utmanades i sitt lärande genom mycket kunskap om grodans utveckling och följde grodornas utveckling från yngel till färdig groda. Tyvärr dog alla sex grodor och vi hade en begravning tillsammans med barnen vilket ledde till många intressanta samtal kring vad som är levande och vad som är dött samt döden.

Vidjan har även arbetat med färger och former i sitt skapande även olika tekniker i måleri har åskådliggjorts genom att exempelvis blandning av grundfärger provats på. 
Utematematik tränades på olika sätt i vår utomhus miljö. Under forskande och undersökande arbetssätt kunde vi se hur intresset växte, att barnen kunde bidra med sina hypoteser till olika frågor, samt kunde urskilja och samtala kring naturvetenskap. Eftersom språk och lärande går ihop kunde vi också upptäcka språkets utveckling via ökad kommunikation under reflektionstillfällen, förmågan att argumentera och använda de nya begreppen. 
Vi kommer att stimulera barnens förståelse för naturen/ experiment genom att konkretisera det i form av till exempel veckans experiment samt NO-boxarna. 
Lokala mål: Utveckla barnens nyfikenhet och lust att lära om vatten och vattnets egenskaper och olika former (Roten)
Vidareutveckla under minst 2 terminer NO-boxarna samt strukturera NO och Teknikhyllan inom områdena exempelvis luft, vatten utifrån barnens intressen. (Vidjan)                            

Utvärdering
· Genom dagliga observationer av hela eller delar av barngruppen observerar vi hur barnen utvecklas.
· Diskussioner i arbetslagen kring barnens utveckling. 
· Vid arbetslagsmöten och personalmöten reflekteras, diskuteras och analyseras verksamheten.

· Vid föräldrasamtal där vårdnadshavare och pedagoger diskuterar barnets utveckling.
Barns inflytande

Lägesbeskrivning
Barnen får vara med och bidra med sina tankar och idéer kring verksamheten. De väljer själv vilka aktiviteter de vill arbeta med. Att få barnen att bidra med sina tankar har varit vårt mål just för att ta vara på deras vetgirighet och lust att lära. Under våra samlingar har ämnen som vänskap, att påverka/ta ansvar, respekt, hur vi gör när vi behöver hjälp, vad vi bestämmer över vad vi har hand om för saker och hur man är en bra kompis och så vidare diskuterats. Under våra arbetspass i arbete med Montessorimaterialen fick barnen möjlighet att röra sig fritt i hela lokalen och även möjlighet att själva välja aktivitet. Vi upplevde att barnen kunde växla mellan olika aktiviteter och välja till största del själv vad de vill göra för aktivitet. Under hela VT har barnen skapat med olika material och olika tekniker allt från bygg/ konstruktions lekar fram till att tillverka tavlor och hantera olika material som t ex kastanjer, tyg, glitter, färg med mera.
Vi har upplevt att den fria leken ibland har behövts styras upp då vi såg att barnens val inte alltid faller så väl ut i lekarna på grund av att barn använder sig av makten i leken som i sin tur leder till konflikter. Även om vi diskuterat tillsammans med barnen att alla ska vara välkomna och vara med i leken så är det inte generellt alltid att detta är praktiskt möjligt och till det bästa.  
För att skapa de bästa förutsättningarna för barnen bör vi som medforskande pedagoger vara närvarande i bakgrunden, hjälpa barnen genom att bidra med idéer, lotsa barnen in i andra lekformer/sysselsättningar om så behövs, samt leda barnen in i leken vilket kan bidra till bra lekstunder och gemenskap. 
Vidjan har gjort en omorganisation där vi skapat ett ”eftermiddagsskåp” för att det ska finnas olika alternativ för aktiviteter och vara lustfyllt för barnen under hela dagen.
Vi strävar efter att i förlängningen se vår utemiljö som ett ”extra” Montessorirum där fler alternativ och lärmiljöer skapas som ett komplement för arbetsstunden under förmiddagarna för att ge fler pedagogiska alternativ.
Samverkan mellan Roten och Vidjan gällande att hjälpas åt med barnen både ute och inne har stärkts väldigt mycket likväl som respekten samt insynen gällande varandras verksamheter.
Barnen i förskolan har eget inflytande varje dag gällande när de vill äta sin frukt. På Vidjan finns ett såkallat fruktbord där ca 3 barn äter frukten tillsammans och Roten barnen hämtar sina frukter när de så önskar. 

Lokalt mål: Utveckla den planerade uteverksamheten till ett arbetspass för att ge fler pedagogiska alternativ för barnen.
Utvärdering

· Genom dagliga observationer av hela eller delar av barngruppen observerar vi hur barnen utvecklas.
· Diskussioner i arbetslagen kring barnens utveckling. 
· Vid avdelningsplaneringar och personalmöten reflekteras, diskuteras och analyseras verksamheten.

· Vid föräldrasamtal där vårdnadshavare och pedagoger diskuterar barnets utveckling.
Förskola och hem

Lägesbeskrivning
Pilen är en liten föräldradriven skola på landet där ca 50 familjer har sina barn. Organisationen är transparant och beslutsvägarna korta. Barnens vårdnadshavare har gjort ett aktivt val när de valt förskola och de är delaktiga i förskolans skötsel. Tryggheten är stor och det råder ett förtroendefullt förhållande mellan förskola och hem.

Den dagliga kontakten med föräldrarna är väldigt bra. Båda avdelningarna har haft god uppslutning vid såväl föräldramöten som Drop in, Lucia med mera. Förskolan tillhanda har inte 2 föräldramöten per läsår längre vilket lett till att deltagandet ökat avsevärt vid de föräldramöten som erbjudits på respektive förskoleavdelning. Pilen har även skapat en sluten facebookgrupp som ytterliggare är en väldigt bra kommunikation mellan förskolan och hemmet. Föräldrarna är mycket nöjda med informationsflödet. Förskolan skickar även ut diverse information till vårdnadshavarna via mail. Det erbjuds 1 föräldrasamtal per läsår i förskolan enligt skolverkets rekommendationer. Om vårdnadshavare önskar fler samtal, vilket pedagogerna självklart är positiva till, görs detta i samråd med pedagogerna.
Mål: Implementera det nya underlaget till föräldrasamtalen.
Utvärdering

· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar där de kan framföra sina synpunkter.
· Utvärdering på våra så kallade reflektionstider eller nästkommande avdelningsplanering direkt efter föräldramötet. Förtydliga och förbättra!
· Spontana samtal med föräldrar.
Samverkan med förskoleklassen, skolan och fritidshemmet

Lägesbeskrivning
Av olika anledningar har såväl Pilens ”fadderverksamhet” blivit eftersatt som gemensamma utflykter, temadagar och så vidare. Mycket beror på personalbyten i skolan då inte detta har prioriterats. Det gäller även Pilens gemensamma utflykter samt temadagar då barn/pedagoger delas in i olika familjegrupper/personalgrupper.
All personal träffas dagligen och man tar ansvar även för andra avdelningars barn och elever såväl utomhus som inomhus.  

Lokalt mål: Utveckla Pilens fadderverksamhet 
Utvärdering

· Vid arbetslagsmöten och personalmöten reflekteras, diskuteras och analyseras verksamheten.

· Personalenkäter varje år.
· Vid medarbetarsamtal varje år.
Uppföljning, utvärdering och utveckling
Lägesbeskrivning
Varje barn har en egen arbetspärm där diverse lärprocesser synliggörs på olika sätt genom att olika material, bilder, dokumentationer och så vidare samlas. Pärmen är även ett verktyg för barn, pedagoger och föräldrar att följa barnets utveckling. Inför utvecklingssamtal bör pärmens innehåll sammanställas. Av olika anledningar har varken kartläggningssamtal eller intervjuer genomförts på Vidjan under detta läsår. Fortsatt diskussion hur tillvägagångssätt samt för att tydligare kunna se barnets utveckling kommer vi att tillföra nya rutiner i vårt sätt att dokumentera. Förskolan har under året genomfört förändringar i sitt systematiska kvalitetsarbete i strävan att göra detta mer konkret och utvärderingsbart. 
Lokalt mål: Utveckla vår dokumentation med Ipads samt att pedagogerna utbildas i hur detta görs under hösten 2016. Hårdvaran på plats i augusti 2016, utvärderas efter 2 månader.
Utvärdering

· Varje vårtermin genomförs enkätundersökningar till föräldrar där de kan framföra sina synpunkter.
· Vid ledningsgruppens möten.
· Vid avdelningsplaneringar, samt personalmöten reflekteras, diskuteras och analyseras verksamheten.

· Personalenkäter varje termin.
	Översikt över kvalitetsarbetet

	Månad
	Aktivitet
	Utförande 

	Augusti
	· Likabehandlingsplan
· Uppdatering och implementering av rutiner och handlingsplaner gällande kvalitets- och säkerhetsarbete
	· Huvudman, rektor, personal, föräldrar och elever
· Huvudman, rektor, personal

	September
	
	

	Oktober
	· Avdelningskonferens 

· Lönesamtal
· intervju 
	· Personal, rektor

· Personal, rektor

· Barn, pedagog

	November
	
	

	December
	· Budget 
	· Huvudman, rektor

	Januari
	· Arbetsmiljöenkät
	· Personal

	Februari
	· Verksamhetsberättelse
	· Huvudman, rektor

	Mars
	· Avdelningskonferens

· Intervju
	· Personal, rektor
· Barn, pedagog

	April
	· Föräldrasamtal
· 
	· Pedagog, vårdnadshavare


	Maj
	· Enkät till vårdnadshavare

· Personalenkät 
	· Rektor, vårdnadshavare

· Personal, rektor

	Juni
	· Utvärderingsdagar

· Prioriterade mål

· Verksamhetsplan 
	· Personal

· Personal, rektor

· Rektor, huvudman 

	Kontinuerligt under läsåret:


	· Avdelningsplanering
· Reflektionstid

· Observationer. 

· Personalkonferenser

· Styrelsemöten
	· Personal

· Personal

· Personal 

· Personal, rektor  

· Rektor, huvudman


