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Verksamhetsplan läsåret 2013/2014

Barn och elever:

Pilens Montessoriskola kommer läsåret 2013/2014 att ha 80 barn och elever inskrivna i sin verksamhet. De är fördelade enligt följande:

Roten, 1-3 år, 13 barn

Vidjan, 3-5 år 21 barn

Lilla Stammen, förskoleklass, 10 elever

Stora Stammen, åk 1-2, 16 elever

Kronan, åk 3-5, 20 elever

Fritidshem, ca 40 elever

Pilen strävar efter att ha i snitt 8 barn/elever i varje årgång vilket gör ett snitt på 88 barn/elever i verksamheten. Detta innebär att det finns utrymme för ytterligare barn/elever i Pilen. Till våren kommer ytterligare fyra barn att börja i förskolan.
Personal: 

Under läsåret kommer 20 personer att vara schemalagda vid Pilens Montessoriskola, se plan över organisationen. I förskolan kommer Eva Ask och Martina Nilsson tillbaka från sina sjukskrivningar och efter jul återkommer även Marie Olsson efter sin föräldraledighet. Annelie Pettersson är ny förskollärare som börjar på Vidjan i augusti.
I skolan börjar Anna-Carin Persson som klasslärare för åk 1-2 på Stammen. Adam Zimney kommer fortsätta att undervisa ettor och tvåor i blockflöjt  och Kristina Dackman kommer varannan tisdag att hålla i ”Hela skolan sjunger”. Adam Zimney kommer även att vara musiklärare i Kronan där han tillsammans med Joakim kommer att genomföra ett musikteaterprojekt. Från och med läsåret 2013/2014 kommer idrotts och slöjdlärarna vara anställda av Pilen. Stammens lärare Anna-Carin kommer att ha idrotten, medan Eva-Thordis och Henrik kommer att ha slöjd. Slöjd och idrott kommer precis som tidigare att vara i Klagstorp.

I fritidshemmet arbetar tre pedagoger i olika konstellationer under eftermiddagarna. Adam Zimney undervisar i gitarr på onsdag eftermiddag och ett musikteaterprojekt, under ledning av Malin Engdahl, är planerat till att genomföras på måndag eftermiddag.

Schema och öppettider:

Förskola och fritids är öppet mellan kl 06.30 och 17.15. Förskoleklassen har sin verksamhet mellan kl 8.30 och 12.00, därefter är eleverna på fritidshemmet. Eleverna i åk 1 och 2 går i skolan varje dag mellan kl 8.30 och 14.00. Eleverna i åk 3 – 5 börjar varje dag kl 8.30 och slutar måndag – onsdag kl 14.30 och torsdag – fredag kl 14.00.
Fortbildning:
Åsa Hulst fortsätter sin förskollärarutbildning och Ann-Louise Andersson kommer att påbörja en Montessorilärarutbildning. En av personalen på Roten kommer att utbildas i egenkontroll och två i personalen kommer att få instruktörsutbildning i Hjärt- och Lungräddning för att i förlängningen kunna fortbilda all personal.  Vi kommer under hösten att avsluta vårt gemensamma fortbildningsprojekt,”Förtroendefullt samarbete”, som pågått under hela föregående läsår. Förskolans och skolans nätverkssamarbete kommer också att fortsätta med utbildningskvällar varje termin. En studiedag, med en extern föreläsare, är inplanerad under vårterminen.
Fastighet och skolgård:
I början av höstterminen kommer två kombinerade bollplank och basketbollmål att monteras på asfaltplanen. Fotbollsmålen på Gröningen ska renoveras. En ny förvaring för soptunnorna kommer att anläggas. I nästa års budget kommer en ny klätterställning i den stora sandlådan att prioriteras. Invändigt kommer fritidshemmet att prioriteras med bl a ommålning.

Mål och resultat:
Skolan och förskolan har under senare år arbetat mycket med frågor som rör etik och moral och i de utvärderingar som gjorts under året är barn, elever, vårdnadshavare och personal eniga om att det råder trygghet och trivsel i verksamheten. Vi kommer att fortsätta detta framgångsrika arbete på det sätt som finns beskrivet under kapitlet normer och värden i det ”Systematiska kvalitetsarbetet”, samt i kapitel 9 i Likabehandlingsplanen. 

91% av eleverna i skolan har nåt kunskapsmålen i samtliga ämnen. De elever som inte nått kunskapsmålen har stöd av speciallärare samt åtgärdsprogram. Skolan har under föregående läsår utvecklat en ny modell där det tydligare framgår om eleven nått upp till kunskapsmålen och vad som behöver göras för att nå längre. Även dokumentet som är underlag för IUP-samtalen har förnyats. Denna modell kommer att prövas, revideras och utvecklas under läsåret.
För att vara begripligare och mer verklighetsnära har förskolan och skolan omarbetat sitt systematiska kvalitetsarbete under föregående läsår. Där finns tydligt beskrivet förändrings- och förbättringsområden, samt prioriterade mål för båda verksamheterna. 

