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Verksamhetsplan läsåret 2017/2018
Pilens Montessoriskola är en liten enhet som drivs som ett föräldrakooperativ. Beslutsvägarna är korta och det är ett nära samarbete mellan huvudmannen och ledningen av förskolan, fritidshemmet och skolan. Därför presenteras skolans verksamhetsplan i ett dokument.

Barn och elever:

Pilens Montessoriskola kommer läsåret 2017/2018 att ha 96 barn och elever inskrivna i sin verksamhet. De är fördelade enligt följande:

Roten, 1–3 år, 16 barn

Vidjan, 3–5 år 24 barn

Stammen, F-3, 38 elever

Kronan, åk 4–6, 18 elever

Fritidshem, 50 elever

Pilen strävar efter att ha i snitt 8 – 10 barn/elever i varje årgång. Till våren kommer ytterligare ett barn att börja i förskolan.
Personal: 

Under läsåret kommer 25 personer att vara schemalagda vid Pilens Montessoriskola, se plan över organisationen. I förskolan är Arbenita Amidi fast anställd från och med juni och i skolan och fritidshemmet är Fanny Nyström också fast anställd från och med juni. Av personalen i förskolan är fyra av nio legitimerade förskollärare och fyra har montessoriutbildning. Sandra Ziethén, som går sista året på lärarutbildningen, kommer att förstärka förskola och fritids under hela läsåret.
I skolan är det bara en personalförändring. Ny trä och metallslöjdslärare är Jürgen Persson. Adam Zimny fortsätter att undervisa ettor och tvåor i blockflöjt. Slöjd och idrott kommer precis som tidigare att vara i Klagstorp, men på onsdagar istället för torsdagar. Av klasslärarna är samtliga legitimerade varav en saknar montessoriutbildning.
I fritidshemmet arbetar fyra pedagoger i olika konstellationer under eftermiddagarna. Adam Zimny undervisar i gitarr på onsdag eftermiddag.
Schema och öppettider:

Förskola och fritids är kommande läsår öppet mellan kl 06.15 och 17.15. Förskoleklassen har sin verksamhet mellan kl 8.30 och 12.00, därefter är eleverna i fritidshemmet. Eleverna i åk 1-3 går i skolan varje dag mellan kl 8.30 och 14.00. Eleverna i åk 4 – 6 börjar varje dag kl 8.30 och slutar måndag – onsdag kl 14.30 och torsdag – fredag kl 14.00.
Fortbildning:
Det finns en medveten strategi hos huvudmannen att prioritera utbildning och kompetensutveckling. I budgeten avsätts varje år medel så att personalen kan fortbilda sig och de som går montessorilärarutbildning ges förutsättningar att i viss mån studera på arbetstid. Huvudmannens målsättning är att minst 75 % av den pedagogiska personalen ska vara utbildade Montessorilärare. I dagsläget har 60 % montessoriutbildning. Förra året påbörjade Anders Johansson sin montessoriutbildning genom Folkuniversitetet och till vårterminen söker två av pedagogerna in till Malmö Högskolas utbildning. Fanny Nyström och Tom Heidelbach kommer att gå en fortbildning i Montessoripedagogik två eftermiddagar varje termin. Karin Midner kommer att gå en Montessoriassistentutbildning under läsåret. Genom vårt nätverkssamarbete med fyra andra Montessoriskolor fortsätter vi att fortbilda personalen framför allt i montessoripedagogik en kväll varje termin. Rektorerna har egna sammankomster vid tre tillfällen varje termin då vi samverkar kring skolutveckling och pedagogiska frågor. Nätverket kommer att arrangera en gemensam studiedag i Montessoripedagogik för både lärar och förskolepersonal. Nätverket används även som ett forum för erfarenhetsutbyte mellan skol och fritidshemspersonal i de fem skolorna. De förskolor som är knutna till nätverksskolorna har beslutat att starta upp ett samarbete liknande skolorna och har planerat in två träffar nästa år där det första kommer att vara i Pilens lokaler. De biträdande förskolecheferna kommer även att ha egna möten.
Pilen är medlemmar i ett Montessorinätverk som heter MER som anordnar konferenser och möten kring Montessoripedagogik. Personal vid Pilen kommer även fortsättningsvis erbjudas att delta i dessa sammankomster.

Under förra läsåret arbetade personalen med ett bedömningsverktyg som heter SLG Thomas. Detta för att utveckla samverkansförmågan och kommunikationen mellan personalen. Den personal som ledde detta arbete har dessvärre slutat och skolans rektor kommer om möjligt att utbildas för att i fortsättningen kunna leda detta arbete vidare.
Skolan har beslutat att använda sig av ett läromedel i svenska som heter Pilen till vilken det är knutet en utbildning. Två lärare, en från Stammen och en från Kronan, har under en vecka utbildats. Under läsåret kommer övrig personal i skolan att delta i en endagars fortbildning. Under vårterminen ska materialet introduceras till eleverna med början i årkurs 1 och 4. 
Pilens modell för IUP-dokumentation har inte fungerat tillfredsställande i skolan och vi har beslutat att från och med nästa läsår använda skolverkets modell anpassat efter Pilens förutsättningar. Vi hoppas därmed att det ska innebära mindre administrativt arbete för lärarna samt enklare och mer lättfattligt för elever och vårdnadshavare. 
Förskolan har under läsåret utarbetat ett nytt kompendium och verktyg för sina föräldrasamtal. Dessa kommer under läsåret att implementeras och utvecklas.
Skolan har sökt och fått statliga pengar för att genomföra projektet entreprenörskap i skolan. Projektet kommer att sträcka sig över hela läsåret och ledas av två externa konsulter.

Förskolan har startat ett mycket uppskattat utvecklingsprojekt i ämnet no/teknik som kommer att sträcka sig ytterligare två år framåt. Fokus ligger på experiment och företeelser utomhus. Personal fortbildar sig varje år med hjälp av naturpedagogen Sophie Tranborg.
Inför nästa läsår har förskolan engagerat förskolläraren och småbarnspedagogen Helena Lindfors. Hon kommer att fungera som verksamhetsrevisor vilket innebär att hon kommer att observera pedagogerna utifrån några på förhand givna parametrar och därefter ge dem feedback på hur verksamheten kan utvecklas vidare.

Vi planerade att fritidspersonalen skulle genomföra en internutbildning i IKT-teknik, men denna har tyvärr fått skjutas på framtiden eftersom beställda iPads försenats. Utbildningen kommer istället att genomföras nästa läsår.
I februari utbildades all personal i hjärt och lungräddning och under nästa vårtermin kommer en uppföljningskurs att genomföras.

Tre av personalen i fritidshemmet arbetar även i skolan och en arbetar i förskolan. Huvuddelen av deras fortbildning sker under kommande läsår tillsammans med skol och förskolepersonal.

Fastighet och skolgård:
Huvudmannen har tagit fram en femårsplan över förbättringar och renoveringar som behöver göras. Det som är planerat inför läsåret är en renovering av Kronans klassrum där golvet kommer att slipas och väggarna målas. Skolgården är ofta vattensjuk och en dränering är planerad att göras inom den närmsta tiden. Installering av belysning vid Sniddavägen och parkeringen kommer att undersökas och eventuellt genomföras. En kostnadskalkyl ska tas fram vilken kommer att avgöra om det är möjligt att utföra arbetet innevarande läsår. Skolan har fått en anmärkning från kommunen gällande ventilationen och en nyinstallation av ventilationssystemet kommer att utföras nästa sommar.
Mål och resultat:
Skolan och förskolan har under senare år arbetat mycket med frågor som rör etik och moral och i de utvärderingar som gjorts under året är barn, elever, vårdnadshavare och personal eniga om att det råder trygghet, trivsel och studiero i verksamheten. Vi kommer att fortsätta detta framgångsrika arbete, vilket även varit ett prioriterat mål under förra läsåret. Ett område som har varit åsidosatt är hur vi arbetar mot kränkningar på nätet. Vi har hitintills varit ganska förskonade, men anser att vi bör ligga steget före och därmed utarbeta rutiner för detta arbete. Vi kommer därför att prioritera arbetet med en it-policy under kommande läsår.

98 % av eleverna i skolan har nått kunskapsmålen i samtliga ämnen. Elev/elever som inte nått kunskapsmålen har stöd av speciallärare samt åtgärdsprogram och bedöms ha stora möjligheter att nå upp till läroplanens mål framöver. 
Beträffande betygen så kan man konstatera att de överlag är högre detta läsår jämfört med föregående år. Innevarande läsår var 20 % av de utdelade betygen A jämfört med 9 % föregående år. De flesta betygen som delades ut var i kategorin C (38 %) medan det delades ut väldigt få betyg i kategorin E (5 %). Föregående år delades det ut 17 % C och 40 % E, vilken var den mest frekventa betygskategorin.  Inga F har delats ut något av åren. Pilen kan fastställa att betygsnivån har höjts markant.
I enkäter och utvärderingar framkommer att skolans mål inte upplevs som tydliga av alla. De skriftliga omdömena kan uppfattas som oklara och lärarna är tyngda av alltför mycket administrativt arbete. Vi har därför beslutat att inför kommande läsår ta fram en ny struktur och nya dokument för utvecklingssamtalen. 

Då måluppfyllelsen är god och studieron bra kommer läsårets utvecklingsarbete att riktas mot mer övergripande frågor som att i högre grad medvetandegöra eleverna om vilka mål de ska uppnå samt utveckla arbetssättet så att eleverna kan utvecklas utifrån sina förutsättningar så långt det är möjlig.

Utvecklingsarbete:

Verksamhetens mål är att utveckla alla barn och elever till självständiga, sociala och harmoniska individer med goda grundkunskaper, men även att ha behörig och legitimerad personal samt att utbilda och fortbilda alla pedagoger i montessoripedagogik.

Verksamhetens ledningsgrupp har haft lite svårt att hitta former för sitt arbete och man har arbetat en hel del var för sig. Vid skolledningsmötet i maj arbetades det fram en struktur för hur ledningsgruppen ska arbeta framöver.

Förra läsåret inleddes ett värdegrundsarbete som resulterade i fyra värdegrundsord som omfattar hela verksamheten. Detta arbete kommer att fortsätta kommande läsår med början vid kick-off:en i augusti. Våra nya värdegrundsord är Kunskap och Kompetens, Kärlek och Kreativitet. 
För att öka personaltätheten och göra barngrupperna mindre anställdes en ny pedagog till 3-5 årsavdelningen. Denna tjänst finns kvar även nästa läsår. Det finns goda ambitioner hos många pedagoger att utveckla verksamheten och vi upplever att vår förskola är väl fungerande. För att ta ytterligare ett steg i utvecklingen har vi anlitat förskolläraren och småbarnspedagogen Helena Lindfors som verksamhetsrevisor. Hon kommer att auskultera i de båda förskoleavdelningarna för att sedan ge personalen feedback kring hur de kan utveckla denna vidare. Hon kommer även att fungera som ett bollplank till den biträdande förskolechefen. För att utveckla undervisningen i no/teknik påbörjades ett projekt i samarbete med en naturpedagogen Sophie Tranborg. Projektet har satt ett tydligt avtryck i verksamheten och varit mycket uppskattat av barnen. Vi planerar att fortsätta med detta minst två år till.
Förskolan planerar att starta upp ett nätverkssamarbete där personalen kommer att träffas för erfarenhetsutbyte, gemensam fortbildning samt ges möjlighet till studiebesök i varandras verksamheter. Förskolan kommer ha stort fokus på Montessoripedagogiken och dess material både vid olika planeringstillfällen samt vid nätverksträffarna.
Skolan omorganiserades inför förra läsåret och utfallet har blivit över förväntan. Vi har nått goda resultat, måluppfyllelsen är hög och det råder trygghet och trivsel både bland elever och bland personal. Nästa läsår kommer vi bland annat att fokusera på att utveckla svenskämnet. Ett nytt läromedel har köpts in och två lärare har utbildats i detta. Övrig personal kommer att gå en orienteringskurs för att vi under vårterminen på ett lugnt och metodiskt sätt ska kunna introducera det i klasserna. Först ut blir årskurs 1 och årskurs 4.
Vi har sökt och fått statliga bidrag för att utveckla entreprenörskap i skolan vilket kommer att vara ett fortbildningsprojekt som sträcker sig över hela nästa läsår. Vi kommer att ha sex utbildningstillfällen som kommer att ledas av två utomstående konsulter.

Ett annat projekt som vi sökt och fått pengar till är Skapande skola. Detta kommer att vara ett samverkansprojekt mellan skolan och fritidshemmet. Höstterminen kommer att inledas med en dockteaterföreställning och därefter ska eleverna få lära sig att tillverka dockor och som sedan används i skolarbetet. Målet är att eleverna ska kunna använda dockteater som en redovisningsform.

Vi har under året arbetat med de skriftliga omdömena och kommit fram till att vi behöver göra en förändring för att förenkla och förtydliga. Hädanefter kommer vi att använda skolverkets dokument som vi kommer att omarbeta till viss del efter våra behov. Tanken är att vi ska vara igång redan till höstterminens samtal. 
För att fritidshemmet på ett bättre sätt ska kunna komplettera skolarbetet, få ner barnantalet i varje grupp samt ge fler alternativ till aktiviteter har föregående år ytterligare personalresurser tillskjutits till fritidsverksamheten. Personalen har varje dag getts möjlighet att i lugn och ro duka fram material till dagens aktiviteter, det har också funnits ett val om man vill vara ute eller inne. Satsningen har slagit väl ut och fritidshemmets verksamhet har fått mycket goda omdömen i enkäter och utvärderingar. Huvudmannen har beslutat att bibehålla de tillskjutna resurserna även kommande läsår.
Förskolan kommer att fortsätta vidareutveckla sin dokumentation med förskolans ipads. Det ska finnas 4 ipads på respektive avdelning. Ipads ska även implementeras i den dagliga verksamheten med barnen och användas som ett naturligt verktyg av barnen. Appar som kommer användas är utifrån skolverket rekommendationer. 
Krisgruppen har varit avsomnad under flera år, men har nu väckts till liv igen och hade sitt första möte under föregående vårtermin. Nya möten är inplanerade inför kommande läsår och målet är att utarbeta bra rutiner och handlingsplaner för verksamhetens krishantering.
Förra läsåret genomfördes en kurs i hjärt och lungräddning för all personal och till vårterminen kommer vi att genomföra en uppföljning. 
